[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




[image: image45.png]Bzoxkzsn SR (KK, COM) -5 £ B A PR, TRaEE






☆课堂训练
2.4  匀变速直线运动规律的应用
1．汽车进行刹车试验，若速率从8 m/s 匀减速至零，须用时间1 s ，按规定速率为8 m/s 的汽车刹车后拖行路程不得越过5.9 m，那么上述刹车试验的拖行路程是否符合规定（    ）
A．拖行路程为8 m ，符合规定
         B．拖行路程为8 m ，不符合规定
C．拖行路程为4 m [image: image47.png]P
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，符合规定


 D．拖行路程为4 m ，不符合规定
2.驾驶员手册规定，具有良好刹车的汽车以80km/h的速率行驶时，可以在56m的距离内被刹住，以48km/h的速率行驶时，可以在24m的[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




距离内被刹住。假设对于这两种速率，驾驶员所允许的反应时间（在反应时间内驾驶员来不及使用刹车，车速不变）和刹车加速度都相同，则允许驾驶员的反应时间约为（      ）
A.0.5s

           B.0.7s

          C.1.5s

         D.2.0s[来源:Zxxk.Com]
3.一个体积为2m3(底面面积约为0.8 m2)、质量为400㎏的人造卫星由静止开始从大炮中以300m/s的速度发射出去，再加上辅助火箭的推进，将卫星最终送入轨[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




道，发射部分有长650m左右的加速管道，内部分隔成许多气室，当卫星每进入一个气室，该气室的甲烷、空气混合物便点燃产生推力，推动卫星加速，其加速度可看做恒定的，据此，你估算一下这种大炮的加速度大小为（    ）
A．69.2m/s2      B．0.46m/s2       C．138.5m/s2       D．不能确定
4两辆游戏赛车
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在两条平行的直车道上行驶．
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时两车都在同一计时线处，此时比赛开始．它们在四次比赛中的
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图如图所示．哪些图对应的比赛中，有一辆赛车追上了另一辆（   ）
[image: image45.png]
5．一物体以2 m/s2的加速度做匀加速直线运动，第2 s内的位移为12 ｍ，则物体的初速度为          m/s ．[来源:学.科.网Z.X.X.K]
6．一辆汽车正以54 km/h的速度匀速行驶，刹车后减速行驶的加速度大小为1 m/s2，则需经过_______s，汽车才能停下来；从刹车到停止这段时间内，汽车通过的位移是_________m。
7.当一块磁体靠近超导体时就会产生强大的电流，并对磁体产生排斥作用，用这种排斥力可以使磁体悬浮在空中，磁悬浮列车由此而诞生。由于列车浮起，使列车与轨道间的摩擦力减少到零，假设通过减小列车与空气的摩擦力，可使车速高达200m/s。当然，列车启动与停站均需一个变速过程，设乘客的生理能承受a=0.1g（g为重力加速度，取10m/s2）的加速度。假设上海与乌鲁木齐（s约4000k[image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




m）间建设有这样的磁悬浮列车，则从上海到乌鲁木齐市所需最短的时间t为多少？[来源:Zxxk.Com]
8.甲、乙两运动员在训练交接棒的过程中发现：甲经短距离加速后能保持9m/s的速度跑完全程；乙从起跑后到接棒前[image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的运动是匀加速的．为了确[image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




定乙起跑的时机，需在接力区前适当的位置设置标记．在某次练习中，甲在接力区前S0=13.5m处作了标记[image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，并以V=9m/s的速度跑到此标记时向乙发出起跑口令．乙在接力区的前端听到口令时起跑，并恰好在速度达到与甲相同时被甲追上，完成交接棒．已知接力区的长度为L=20m．求：
（1）此次练习中乙在接棒前的加速度a；
（2）在完成交接棒时乙离接力区末端的距离．
参考答案
1. C  提示：刹车后，汽车的运动可视为匀减速直线运动，由匀变速直线运动的平均速度可求出汽车刹车后拖行的路程为：
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m，小于按规定速率为8 m/s时拖行的路程5.9 m，所以符合规定。
2. B  提示：因驾驶员在反应时间内，汽车作匀速运动，而在刹车后，汽车才做匀减速运动。设反应时间为t，减速运动的加速度为a，则有：
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，即：
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，所以t=0.7s。
3. A  提示：应用匀变速直线运动
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求解加速度。所以大炮的加速度为：
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4. AC  提示：在速度时间图像里，图像与横轴所围成的面积表示物体发生的位移．从A图中可以看出，当t=20[image: image18.png]2R (ZXXK.COM) R BT




s时，两图像面积相等，此时一辆赛车追上另一辆；B图中a的面积始终小于b的面积，所以不可能追上；C图像也是在t=20s时，两图像面积相等，此时一辆赛车追上另一辆；D图像中a的面积始终小于b的面积，所以不可能追上；所以答案为AC．
5. 9  提示：设物体的初[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




速度为v0，则第2 s的初速度和末速[image: image20.png]2R (ZXXK.COM) R BT




度分别为：

v1＝v0＋at1＝v0＋2 m/sv2＝v0＋at2＝v0＋4 m/s。

第2 s内的位移为12 ｍ，则第2 s内的平均速度为12 m/s，由
[image: image21.wmf]v
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＝12，解得：v0＝9 m/s

6．15；112.5　提示：v0 = 15 m/s，[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




刹车后[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




停止时的速度刚好为零，刹车时间t =
[image: image27.wmf]1
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m/s = 15 m/s。位移大小[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




为x =
[image: image29.wmf])
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m = 112.5 m。
7.解析：因乘客能承爱的加速度及列车最高时速的限制，故列车的运动为先匀加速，再作匀速运动，最后匀减速运动。[来源:学_科_网]
匀加速过程中：
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s。同理有匀减速过程中：
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程中：
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s，故运动的总时间：
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 8.解析：⑴在甲发出口令后，甲乙达到共同速度所用时间为：
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，设在这段时间内甲、乙的位移分别为S1和S2，则： 
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， S1＝S2＋ S0，联立以上四式解得： 
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⑵在这段时间内，乙在接力区的位移为：
[image: image42.wmf]2
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，完成交接棒时，乙与接力区末端的距离为：L－S2＝6.5 m

[来源:Z#xx#k.Com]
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